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中学生アンケートの実施について

１．目的
鳴門駅周辺のまちづくりを推進するにあたり、市内中学校に通う生徒を対象に、放課後・休日の行

動やまちづくりに対するニーズを把握するためのアンケートを実施した。令和7年5月に実施した高校
生アンケートとの比較を目的として、質問項目の大部分は高校生アンケートと共通の内容としている。

２．実施内容
対象者 ：市内5校（第一中学校、第二中学校、鳴門中学校、瀬戸中学校、大麻中学校）の生徒

１～3年生（1,178人）
回答方法：WEBアンケート（生徒に配布されているタブレットを活用し、学級活動時間等に実施）

３．調査期間
令和7年6月30日（月）～令和7年7月11日（金）

４．回答数 956件（回答率 81％）

中学生アンケート 実施概要
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アンケート結果 回答者属性①

【所属】
Q1：あなたの通う中学校を教えてください

【学年】
Q2：あなたの学年を教えてください
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アンケート結果 回答者属性②

【性別】
Q3：あなたの性別を教えてください

【居住地】
Q4：お住いの地区を教えてください
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アンケート結果 通学手段

【通学手段】
Q5：学校までの通学手段を教えてください
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アンケート結果 放課後の過ごし方①
【放課後の過ごし方】
Q6：放課後（自宅に帰った後）どのように過ごすこと
が多いですか？一番多い行動を1つ選んでください。

【放課後外出の有無】
Q7：放課後（自宅に帰った後）外出することはどれく
らいありますか？

放課後の過ごし方については、部活動をしている生
徒が4割と最も多く、次いで「家でゆっくり過ごす」、
「塾・習い事」と続いた。部活動以外の生徒において
は、自宅でゆっくり過ごすスタイルが中心であり、日
常的に市内のお店などに遊びに出かける生徒は多くな
いことが分かる。
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放課後の外出頻度については、約6割の生徒が週に
1回以上外出すると回答している。

一方で、Q6では自宅で過ごすと答えた生徒も多
かったが、その中にも習慣的に短時間の外出や、特定
の場所への立ち寄りを日常的に行っている生徒が存在
する。
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アンケート結果 放課後の過ごし方②

【外出する場所】
Q8：外出する場合、どんな場所に出かけますか？（複数選択可）
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中学生の外出先として最も多
かったのはコンビニエンススト
アであり、この点では高校生と
同様の傾向が見られた。

一方で、中学生はその後、
ショッピングモールやスーパー、
友達の家、公園や広場と続くが、
ファストフード店が上位であっ
た高校生と比べると、比較的お
金のかからない場所で過ごす傾
向が強い。

これは、自由に使えるお金が
限られているため、中学生が低
予算で楽しめる場所を選んでい
ることがうかがえる。
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アンケート結果 放課後の過ごし方③

【外出する場所】
Q9：Q8の場所に外出する場合、だれと一緒に行きますか？（複数選択可）
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平日である放課後の外出の際
には、「ひとり」が40％「家
族」が50％「友人」が54％と、
それぞれ一定の割合で複数の選
択肢が選ばれている。
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アンケート結果 休日の過ごし方①
【休日に鳴門市で過ごす頻度】
Q10：休日に自宅以外の鳴門市内の場所で遊んだり、過ごしたりすることはありますか？

「めったにない」「まったくない」と回答した中学
生は、全体の20％程度となった。

R7.5月に実施した高校生のアンケートでは、休日に
鳴門市で過ごさないと回答した高校生は50％以上と
なっており、比較すると中学生の方が休日に鳴門で過
ごす傾向が強い。

中学生は市内在住の生徒が多くを占めること、高校
生との交通手段や行動範囲の違いも影響していると考
えられるが、それだけでなく、行動範囲が限られてい
ても、身近な地域で友人と過ごすことや、慣れ親しん
だ場所での活動に対して、中学生自身が価値や安心感
を感じている可能性もある。
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アンケート結果 休日の過ごし方②

【休日に鳴門市で過ごす場所】
Q11：休日に鳴門市内で過ごすと回答した方にお聞きします。鳴門市内のどんな場所で遊んだり過ごしたり
しますか？（複数選択可）

回答として、ショッピング
モールやアミューズメント施設、
ファストフード店が多く挙げら
れた点は高校生と共通している。

一方で、「友人の家」や「公
園・広場」といった回答の割合
が高校生よりも高くなっている
ことが特徴的であった。
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アンケート結果 休日の過ごし方③

【休日に鳴門市で一緒に過ごす人】
Q12：Q11の場所でだれと遊んだり過ごしたりしますか？（複数選択可）

誰と過ごすかの問いに対して
は「友人」との回答が最も多く、
全体の83％にのぼった。

「家族」や「ひとりで」と
いった回答も見られたが、多く
の中学生が休日を友人とともに
過ごしていることがうかがえる。
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アンケート結果 休日の過ごし方④

【休日に鳴門市で過さない場合の過ごし方】
Q13:休日に鳴門市内で過ごすことが無いと答えた方にお聞きします。休日はどんな場所で遊んだり過ごした
りしますか？

休日に鳴門市で過ごさない中学生の多くは「自宅で過ご
す」と回答しており、その割合は約8割にのぼった。

中学生にとっては、外出先の選択肢が限られる中で、自宅
が最も安心して過ごせる場所になっていることがうかがえる。

ただし、これは外に出たくないという消極的な理由だけで
なく、「友達と気軽に集まれる場所がない」「ちょっと寄り
たくなるようなスポットがない」といった身近な交流の場が
不足していることも背景にあると考えられる。
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アンケート結果 進学について

【中学生の進学希望状況】
Q15:高校への進学について、現時点での第一希望
を選択してください。

市内高校への進学を希望している生徒が52％
と最多である一方、市外33％、県外4％と他地
域への進学を希望する生徒も一定数見られる。

その他回答には、「わからない・まだ決めて
いない」との回答が多い。
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【高校を選ぶ理由】
Q16：高校を選ぶうえで“大事にしたいこと”や“市内高校を
選びたくなる条件”を3つ選んでください（複数選択）

472

422

364

343

307

292

272

217

83

44

52

0 50 100 150 200 250 300 350 400 450 500

家から近い

面白い学校行事・イベント

友達が多い

魅力的な部活

学校や街の雰囲気が良い

学習・進学サポートが充実

最新・きれいな施設

大学・専門学校等への進学実績

学費・交通費・奨学金などの支援が充実
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アンケート結果 鳴門駅周辺の利用について
【鳴門駅周辺の利用頻度】
Q17：現在、鳴門駅周辺をどのくらいの頻度で利用
（立ち寄り）していますか？

【利用しない場合の理由】
Q18：鳴門駅周辺を利用しない、めったに利用し
ないと答えた方にお聞きします。その理由は何で
すか？すべて選んでください。（複数回答可）

鳴門駅周辺を「週に1回以上」利用していると
回答した中学生は14％にとどまり、約6割の生徒
が「めったに利用しない」「まったく利用しな
い」と回答した。※高校生アンケート結果
【週1回以上 18％】【利用しない 66％】

中学生も高校生と同様に、鳴門駅周辺に「用事がな
い・魅力を感じない」と回答している割合が最も高く、
中学生が気軽に立ち寄りたくなる魅力的な空間の創出が
課題である。
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アンケート結果 市内高校・鳴門駅周辺へのニーズ①

【市内高校・鳴門駅周辺に欲しい施設・サービス】
Q19：もし市内高校周辺や鳴門駅周辺に新たに施設やサービスが整備できるとしたら、どのようなも
のがあると嬉しいですか？３つ選んでください（複数選択）

中学生が駅および高校周辺に
求める施設としては、「飲食店
（カフェ・ファストフードな
ど）」が最も多く、、次いで
「運動やレジャーができる場
所」「コンビニ」と続いた。

この傾向は高校生とほぼ同様
であり、若い世代にとっては、
放課後や休日に気軽に立ち寄れ
る飲食店やコンビニ、友人と楽
しめるレジャー施設など、日常
的な居場所や交流の場が求めら
れていることが分かる。
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アンケート結果 市内高校・鳴門駅周辺へのニーズ②

【市内高校・鳴門駅周辺に求める魅力・雰囲気】
Q20：市内高校周辺や鳴門駅周辺がどのような場所だとより利用したいと思いますか？３つ選んでく
ださい（複数選択）

魅力や雰囲気に関する項目で
は、「安心してゆっくり過ごせ
る空間」や「友達と気軽に集ま
れるカジュアルな雰囲気」に対
するニーズが高く、全体的にこ
ちらの質問も高校生と似た傾向
が見られた。

また、「おしゃれで若者向け
の雰囲気」についても一定の回
答がありつつ、「夜間でも安全
な場所」という安全面を重視す
る回答が多い点は中学生ならで
はの結果といえる。
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アンケート結果 鳴門市への愛着・イメージ①
【鳴門市への愛着】
Q21：あなたは鳴門市のことが好きですか？

【鳴門市を好きな理由】
Q22：鳴門市のことが好きと回答した方にお聞き
します。鳴門市の好きなところを３つまで選んで
ください。（複数選択）

「とても好き」「まあ好き」と回答した生徒は
9割を超え、中学生の多くが鳴門市に親しみや愛
着を持っていることが分かった。

好きな理由として最も多かったのは「自然」に
関する回答だが、「生まれ育った場所だから」と
いう声も多く見られた。自分が慣れ親しんできた
土地への愛着や安心感が、中学生の地元への好意
につながっていることがうかがえる。
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アンケート結果 鳴門市への愛着・イメージ②

【鳴門市を好きでない理由】
Q23：鳴門市のことが好きでない、あまり好きでないと回答した方にお聞きします。その理由を教えてください。

鳴門市のことを好きでない理由として最も多く挙げられたのは、施設やまちの魅力不足に関するものであった。
特に「遊ぶ場所が少ない」という声が目立ち、これは単に娯楽の不足だけでなく、中学生が気軽に集まったり、

⾧時間過ごせるような滞在・交流の場が乏しいことを意味している可能性がある。こうした場の不足は、地元に
対する関心や愛着を持ちにくくする要因の一つとも考えられる。

19

分類 件数 代表的な意見

施設・魅力不足 53 中学生が遊べる場所や、若者が行きたくなるようなお店が無い。

マナー 2 運転のマナーが悪い。駐車違反が多い

交通が不便 11 公共交通機関が少ない。車が無いと好きなところに行けない。

雰囲気・印象 10 田舎。高齢者には優しい街だが若者にとっては住みづらい街だと感じる。

その他 10 興味がない。鳴門市のことをあまり知らない。



アンケート結果 将来の鳴門市とのかかわり方①
【鳴門市とのかかわり方】
Q24：将来、鳴門市とのかかわり方として最も近い
ものを選んでください。

将来の鳴門市との関わり方について聞いたとこ
ろ、「ずっと住み続けたい」15％、「将来戻りた
い」22％、「戻るかは分からないが関わり続けた
い」23％と、半数以上の中学生が将来的に鳴門市
と関わりを持ちたいと考えていることが分かった。

一方で、最も多かったのは「特に考えていな
い」32％であり、現時点では将来のことまで具体
的にイメージできていない学生も多いと考えられ
る。

この「特に考えていない」層は、今後の経験や
環境によって地域への関わり方が大きく変わる可
能性があり、まちへの愛着を育てる取り組みを今
から重ねていくことが、将来的な定着や関係人口
の形成につながるものと考えられる。
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アンケート結果 将来の鳴門市とのかかわり方②
【かかわり方の理由】
Q25：Q24でそのように回答した理由を教えてください。

1.ずっと住み続けたい
分類 件数 代表的な意見
愛着・安心感 126 家族や友達が多くいて、住み慣れた場所で安心。支えてくれた人に恩返しがしたい。
魅力・楽しさ 4 鳴門の阿波踊りや阿波弁が好き。
その他 12 まだよく分からない。鳴門市で暮らしても問題が無いと思うから。
2.進学や就職で市外に出ても将来戻りたい
分類 件数 代表的な意見
愛着・安心感 190 若い時は街を出て色んな経験をしたいけど、最後は自分が育った場所で過ごしたい
魅力・楽しさ 10 自然豊かで食べ物も美味しく、空気がおいしい、歴史やイベントも充実しているから
その他 20 よく分からない。県外へ行って違ったものを学びたい。
3.戻るかは分からないが鳴門市と関わり続けたい
分類 件数 代表的な意見
愛着・安心感 155 生まれ育った場所だから大切にしたい。家族や友人がいるから関わりは無くしたくない。
魅力・楽しさ 17 鳴門市の自然や文化が好きだから。田舎感が好き。
その他 54 地元に帰りたくなる時があるかもしれない 21



アンケート結果 将来の鳴門市とのかかわり方③
【かかわり方の理由】
Q25：Q24でそのように回答した理由を教えてください。

4.将来は市外で暮らし鳴門市とは関わりたくない
分類 件数 代表的な意見
まちへの不満 14 田舎過ぎて何もない。交通手段が少ない
進学・就職など 34 就職先が無い。都会で生活したい。
その他 7 戻ってくる理由が無い。鳴門市では夢が叶わない。
5.特に考えていない
分類 件数 代表的な意見
わからない 251 将来についてあまり考えたことが無く、現時点ではまだよく分からない。
これからのまち次第 33 鳴門が将来どうなっているか分からない。良いものができれば居続けたいと思う。
その他 26 就職等でも特に場所などは気にしていない。
6.その他
代表的な意見
・大学は県外に行ってみたいが、たまに戻ってきたいと思える場所
・鳴門市を出るかもしれないが、ずっと住み続けたい気持ちもある

22



アンケート結果 自由意見①

【お店・遊び・娯楽】
• 大阪みたいに、駅の周辺にお店がいっぱいあったらいいなと思った。
• 都会にある飲食店が欲しい
• 学生だけが利用でき、勉強もできるカフェが欲しい。
• 友達と一緒に遊べたり勉強ができたりする場所が鳴門市内にもあっ

たら嬉しい
• 大きなドームを作り、有名人のライブなどができたら最高。
• サンリオショップを作ってほしい。いつも香川まで行っている。
• 100円商店街みたいなイベントをたくさんしてほしい。
• 自然はいいところだけど、室内の涼しくてなるべくお金がかからな

い休んだり遊べたりできる場所が欲しい

23



アンケート結果 自由意見①

【お店・遊び・娯楽】
• 中高生にとっては遊ぶところがすべて遠いので、新しくゲーセンな

どを作ってほしい。
• K-POPが大好きだし、友達にも好きな人が多いので、グッズ販売を

する場所を設けると若者が集まると思います。
• 閉まってしまった店を活用して新たな店を作ってほしい。個人店も

チェーン店も閉まっていくので、どんどん住みにくくなり、過疎化
が進むと思う。

• アニメイトを作ってほしい！！
• 徳島で一番発展している街にしてほしいです。
• 高校生や中学生が払えるくらいの料金の、室内で運動する場所がで

きたら嬉しい
24



アンケート結果 自由意見①

【交通・移動】
• 他地域からもアクセスしやすいように交通機関を増やしてほしい。
• 汽車の本数が少なくて不便。もっと増やしてほしい。
• 車が無いと何もできないのが困る。

【衛生・治安・安心感】
• まちにゴミがたくさん落ちているのを見るので、ゴミ箱を設置して

ほしい。
• ポイ捨てが多い。きれいな鳴門市になってほしい
• 夜でも明かりがあって安心できるまち
• 信号無視を無くしたらいいと思う。

25



アンケート結果 自由意見②

【にぎわい・学び・交流】
• 中学生や高校生が参加できるイベントをもっとつくってほしい
• アイドルやアニメなどのライブイベントができるような施設を増や

してほしい。いつも行きたくても遠くて行けない。金銭面的にも。
• 友達と一緒に、気軽に勉強したり自習できる施設が欲しい！
• もっと沢山祭り、花火大会などの行事を増やしてほしいです。
• もっといろんな人と交流できる機会を増やしてほしい
• 鳴門市の個性を全面的にだしたイベントを行ってほしい。特産品や

歴史文化を全国にアピールするようなかんじ

26



アンケート結果 自由意見③

【その他】
• 鳴門市の歴史や文化、自然などについてもっとアピールしてもらい

たい。
• 田舎のままでいてほしい
• もっとみんながやさしく、温かい街になったらいいなと思います。
• 人の意見を尊重するような市
• 今自分が住んでいるところが一番落ち着くから、めっちゃ大きな建

物を建てていっぱい人が来るようなところになるのは嫌だなと思う。
でも近くにコンビニもないから不便

※自由意見の全文については、別紙資料をご覧ください。
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